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Στον πιο κάτω πίνακα παρουσιάζονται οι δείκτες επιτυχίας και επάρκειας που αντιστοιχούν 
στην Ενότητα 8.  
 

Δείκτες Επιτυχίας Δείκτες Επάρκειας 

Οι μαθητές και οι μαθήτριες να είναι σε θέση 
να: 

Ο/Η εκπαιδευτικός αναπτύσσει 
δραστηριότητες, ώστε οι μαθητές και οι 
μαθήτριες να είναι σε θέση να: 

Πράξεις  
9.(Αρ2.14) Χρησιμοποιούν σε πράξεις και 
προβλήματα:  
(α) το ένα ως ουδέτερο στοιχείο του 

πολλαπλασιασμού  
(β) το μηδέν ως το απορροφητικό στοιχείο 

του πολλαπλασιασμού  
(γ) την αντιμεταθετική ιδιότητα του 

πολλαπλασιασμού  
(δ) την προσεταιριστική ιδιότητα της 

πρόσθεσης και του πολλαπλασιασμού  
(ε) την επιμεριστική ιδιότητα του 

πολλαπλασιασμού ως προς την πρόσθεση 
και την αφαίρεση.  

9.2 Χρησιμοποιούν την επιμεριστική 
ιδιότητα του πολλαπλασιασμού ως προς την 
πρόσθεση και την αφαίρεση. 
 
  

10.(Αρ2.15) Χρησιμοποιούν και 
διατυπώνουν στρατηγικές εκτέλεσης νοερών 
υπολογισμών με αριθμούς μέχρι το 1000. 

10.2 Υπολογίζουν το γινόμενο ενός 
μονοψήφιου αριθμού με πολλαπλάσια του 
10, του 100 και του 1000.  

13.(Αρ2.9) Αναγνωρίζουν και ονομάζουν 
τους όρους: άθροισμα, διαφορά, γινόμενο, 
πηλίκο, μειωτέος, αφαιρετέος, προσθετέος, 
διαιρέτης, διαιρετέος, υπόλοιπο, 
παράγοντας.  

13.1 Αναγνωρίζουν και να χρησιμοποιούν 
ορθά τους όρους προσθετέος, άθροισμα, 
διαφορά, παράγοντας, γινόμενο, πηλίκο και 
υπόλοιπο. 

Επίλυση προβλήματος 

15.(Αρ2.17) Διατυπώνουν και επιλύουν 
προβλήματα διαδικασίας και λεκτικά 
προβλήματα με περισσότερες από μία 
πράξεις και ελέγχουν τη λογικότητα της 
απάντησής τους. 

15.1 Επιλύουν λεκτικά προβλήματα μίας ή 
δύο πράξεων (εκτελώντας υπολογισμούς ή 
χρησιμοποιώντας κατάλληλη μαθηματική 
πρόταση). 
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ΘΕΜΑ: Πολλαπλασιασμός με πολλαπλάσια του 10 
 
 

ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΕΣ ΙΚΑΝΟΤΗΤΕΣ 

 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΤΙΚΗ ΕΠΑΡΚΕΙΑ 

Γενικά χαρακτηριστικά - Επεξήγηση 

1. Εκτίμηση και υπολογισμός του γινομένου με πολλαπλάσια του 10 

2. Χρήση απλής μαθηματικής ορολογίας (γινόμενο, παράγοντες, επί) 

3. Επίλυση απλών λεκτικών προβλημάτων πολλαπλασιαστικής δομής μιας και δύο πράξεων, 

στα οποία όλες οι πληροφορίες παρουσιάζονται και οι ερωτήσεις είναι ξεκάθαρες 

 

ΕΝΝΟΙΟΛΟΓΙΚΗ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ 

Γενικά χαρακτηριστικά - Επεξήγηση 

1. Υπολογισμός του γινομένου με πολλαπλάσια του 10.  με διαφορετικούς τρόπους 

2. Επίλυση προβλημάτων πολλαπλασιαστικής δομής, τα οποία απαιτούν διασύνδεση δύο 

εννοιών/πληροφοριών και ανάπτυξη σύντομων επεξηγήσεων 

 

ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΙΣΜΟΣ 

Γενικά χαρακτηριστικά - Επεξήγηση 

1. Επίλυση σύνθετων προβλημάτων πολλαπλασιαστικής δομής, στα οποία οι μαθητές 

χρησιμοποιούν διάφορες στρατηγικές για την επίλυσή τους 
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ΕΡΓΑ ΔΙΑΜΟΡΦΩΤΙΚΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 
 
Ι. Διαδικαστική Επάρκεια 
 

1. Να υπολογίσεις τα γινόμενα. 
 

(α)      (β)         
 
 
 
 
 
 
 

 
 
(γ)       (δ)  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. Να επιλύσεις τα προβλήματα.  
 
(α) Ο Δημήτρης είναι 4 χρονών. Η ηλικία του θείου του είναι 10 φορές μεγαλύτερη από 
την ηλικία του Δημήτρη. Πόσο χρονών είναι ο θείος του Δημήτρη;   
 
Μαθηματική πρόταση: ________________________________________ 

 
 
Απάντηση: ______________________________________________________________ 

 
 

(β) Η Δανάη έχει στο πορτοφόλι της €20. Τα χρήματα που έχει στο πορτοφόλι του ο 
Λάμπρος είναι 3 φορές περισσότερα. Πόσα χρήματα έχει στο πορτοφόλι του ο Λάμπρος;   
 
Μαθηματική πρόταση: ________________________________________ 
 
 
 
Απάντηση: ______________________________________________________________ 

7 × 	1 = 	 __________							 
 
7 × 	10 = 	 __________				 
         
7 × 	100 = 	 __________				 

9 × 	1 = 	 __________							 
 
9 × 	10 = 	 __________				 
         
9 × 	100 = 	 __________				 

2 × 	5 = 	 __________							 
 
2 × 	50 = 	 __________				 
         
2 × 	500 = 	 __________				 
 
 
 
 
 
 
 

20 × 	5 = 	 __________							 
 
200 × 	5 = 	 __________				 
         
20 × 	50 = 	 __________		 
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ΙΙ. Εννοιολογική Κατανόηση 
 

1. Να συμπληρώσεις. 
 

(α) 2 ×	__________ = 	200  (β) 100 ×	__________ = 	300 (γ)10 ×	__________ = 400	 

 

(δ) __________ × 	100 = 	800 (ε) 9 ×	_________ = 	900 (στ) ________ × 	5 = 	500 
 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
(ζ) 2 ×	_________ = 	80  (η) __________ × 	4 = 	120 (θ) 50 ×	_________ = 	100
    

 
 
(ι) 4 ×	__________ = 	160  (κ) 3 ×	__________ = 	600  (λ) ________ × 	6 = 	180	 

 
 
 
 

2. Να αντιστοιχίσεις τις μαθηματικές προτάσεις που έχουν το ίδιο αποτέλεσμα. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3 × 30 = 

6 × 5 × 10 = 

6 × 50 = 
3 × 3 × 10 = 

60 × 50 = 

3 × 3 × 100 = 

6 × 5 × 10 × 10 = 
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3. Το πιο κάτω εικονόγραμμα παρουσιάζει τα αποτελέσματα μιας έρευνας για τις 
απογευματινές δραστηριότητες των παιδιών.  

Οι απογευματινές δραστηριότητες των παιδιών 
 
      
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

          = 30 παιδιά 
 

 

(α) Να βρεις πόσα παιδιά ασχολούνται με κάθε δραστηριότητα.  

Πιάνο:   ______    Κιθάρα:   ______ 
  
 
Ποδόσφαιρο:  ______    Καλαθόσφαιρα:  ______ 
  
 
Μπαλέτο:  ______    Αντισφαίριση:  ______ 
 
 
 
(β) Ποιος είναι ο συνολικός αριθμός των παιδιών που συμμετείχαν στην έρευνα;  
 
 
 
 
 
 
Απάντηση: ___________________________________________________ 

Πιάνο 

 
Κιθάρα 

 
Ποδόσφαιρο 

 
Καλαθόσφαιρα 

 
Μπαλέτο 

 
Αντισφαίριση 
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ΙΙΙ. ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΙΣΜΟΣ 
 

1. Σε ποια μηχανή ο κανόνας είναι «πολλαπλασιάζω τον αριθμό εισόδου επί 100»; 
 
 
Α.  
 
 
 
 
 
 
 
Β.  
 
 
 
 
 
 
 
Γ.  
 
 
 
 
 
 
 
 

2. Ο Στέφανος έχει 3 μπαλόνια. 

Ο Βασίλης έχει 10 φορές περισσότερα μπαλόνια από τον Στέφανο. 

Ο Χρίστος έχει 5 φορές περισσότερα μπαλόνια από τον Βασίλη.  

Πόσα μπαλόνια έχουν και τα τρία παιδιά μαζί;  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
3 σεντς 

 
× 

 
300 ευρώ 

είσοδος έξοδος 

 
8 σεντς 

 
× 

 
80 ευρώ 

είσοδος έξοδος 

 
5 σεντς 

 
× 

 
5 ευρώ 

είσοδος έξοδος 
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3. Πιο κάτω παρουσιάζονται οι αριθμοί στις μπλούζες τεσσάρων αθλητών: του Γιώργου, 
του Ηλία, του Σάββα και του Κώστα. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

• Ο αριθμός του Γιώργου είναι 10 φορές μικρότερος από τον αριθμό του Ηλία. 

• Κανένας δεν έχει αριθμό που να είναι 10 φορές μεγαλύτερος από τον αριθμό του 

Σάββα. 

• Ο αριθμός του Κώστα είναι κατά 10 μεγαλύτερος από τον αριθμό του Γιώργου. 

 
 
Να βρεις ποιον αριθμό έχει ο κάθε αθλητής. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

350 35 53 45 
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ΘΕΜΑ: Μονοψήφιος πολλαπλασιασμός – Επιμεριστική ιδιότητα και κατακόρυφος 
αλγόριθμος  
 

ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΕΣ ΙΚΑΝΟΤΗΤΕΣ 

 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΤΙΚΗ ΕΠΑΡΚΕΙΑ 

Γενικά χαρακτηριστικά - Επεξήγηση 

1. Εκτίμηση και υπολογισμός του γινομένου μονοψήφιου αριθμού επί διψήφιο ή τριψήφιο 

2. Χρήση απλής μαθηματικής ορολογίας (γινόμενο, παράγοντες, επί) 

3. Επίλυση απλών λεκτικών προβλημάτων πολλαπλασιαστικής δομής μιας και δύο πράξεων, 

στα οποία όλες οι πληροφορίες παρουσιάζονται και οι ερωτήσεις είναι ξεκάθαρες 

 

ΕΝΝΟΙΟΛΟΓΙΚΗ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ 

Γενικά χαρακτηριστικά - Επεξήγηση 

1. Υπολογισμός του γινομένου μονοψήφιου αριθμού επί διψήφιο ή τριψήφιο αριθμό με 

διαφορετικούς τρόπους 

2. Επίλυση προβλημάτων πολλαπλασιαστικής δομής, τα οποία απαιτούν διασύνδεση δύο 

εννοιών/πληροφοριών και ανάπτυξη σύντομων επεξηγήσεων 

 

ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΙΣΜΟΣ 

Γενικά χαρακτηριστικά - Επεξήγηση 

1. Επίλυση σύνθετων προβλημάτων πολλαπλασιαστικής δομής, στα οποία οι μαθητές 

χρησιμοποιούν διάφορες στρατηγικές για την επίλυσή τους 
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Ι. Διαδικαστική Επάρκεια 
 

1. Να συμπληρώσεις τον πίνακα και να υπολογίσεις το γινόμενο, όπως στο παράδειγμα. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(α)  (β) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. Να υπολογίσεις τα γινόμενα, χρησιμοποιώντας την επιμεριστική ιδιότητα. 
 

 
(α)        (β) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
    (γ)        (δ)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Παράδειγμα: 
 

× 50 6 

4 200 24 

 
4 × 56 = 200 + 24 = 224 
 

 

× 60 5 

8   

 
8 × 65 = 
 

 

× 30 2 

6   

 
6 × 32 = 
 

2 × 33	 = ________________________ 
															= _______________________ 

				= _______________________ 
															= _______________________ 
 

4 × 69	 = ________________________ 
															= _______________________ 

					= _______________________ 
																= _______________________ 
 

5 × 29	 = ________________________ 
															= _______________________ 

				= _______________________ 

															= _______________________ 
 

8 × 36	 = ________________________ 
															= _______________________ 

					= _______________________ 

																= _______________________ 
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3. Να υπολογίσεις τα γινόμενα, χρησιμοποιώντας τον κατακόρυφο αλγόριθμο του 
πολλαπλασιασμού. 
 

 
. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. Να επιλύσεις τα προβλήματα. 
 
(α) Τα παιδιά τοποθέτησαν στην αίθουσα εκδηλώσεων του σχολείου τους πλαστικές καρέκλες 
σε σειρές. Οι σειρές ήταν 9 και σε κάθε σειρά τοποθέτησαν 25 καρέκλες. Πόσες είναι όλες οι 
καρέκλες που τοποθέτησαν τα παιδιά στην αίθουσα;  

 
Μαθηματική πρόταση: ___________________ 

 
 

 
Απάντηση: __________________________________________ 
 
 
(β) Ο μέγιστος αριθμός επιβατών που μπορεί να μεταφέρει ένα λεωφορείο είναι 57. Ποιος είναι 
ο μέγιστος αριθμός επιβατών που μπορούν να μεταφέρουν 3 τέτοια λεωφορεία; 

 
Μαθηματική πρόταση: ___________________ 

 
 
 

Απάντηση: __________________________________________ 
 
 
 
 
 

																	3	2 

									× 							5 
																	 

             

																	2	3 

									× 							8 
																	 

             

																	7	4 

									× 							6 
																	 

             

																	9	1 

									× 							7 
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 ΙΙ. Εννοιολογική κατανόηση 
 

1. Να συμπληρώσεις.  
 
 
(α) 5 × 42 = (5 × 40) + (5 ×           )  (β) 6 × 73 = (            × 70) + (6 × 3 ) 
 
 
 
(γ) 32 × 8 = (30  ×            ) + (30 × 8) (δ) 7 ×            = (7 × 40) + (7 ×  8 ) 
 
 
 

2. Να συμπληρώσεις με το κατάλληλο σύμβολο <, > ή =. 
 
 
(α) 45 × 3																				3	 × 	45    (β) 36	 × 	5																				6 × 6 × 5 
 
 
(γ) 6 × 72																				(6 × 70) + (6 × 2)  (δ) 41 × 2																						41 × 3 
 
 
(ε) 25 × 2 × 2															5 × 5 × 3									  (στ) 9 × (10 + 4)															9 × 17 
 

 
 

3. (α) Ποιο είναι το ψηφίο των μονάδων του γινομένου 4 × 211; 
 
Α. 1  Β. 4  Γ. 2  Δ. 3 

 
 
(β) Ποιο είναι το ψηφίο των δεκάδων του γινομένου 3 × 123; 
 
Α. 3  Β. 9  Γ. 6  Δ. 5 
 
 
(γ) Ποιο είναι το ψηφίο των εκατοντάδων του γινομένου 2 × 432; 
 
Α. 8  Β. 6  Γ. 4  Δ. 2 
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ΙΙΙ. Μαθηματικός Συλλογισμός 
 

1. Το γινόμενο 5 × 19 είναι μεγαλύτερο από το γινόμενο 6 × 19. Πόσο πιο μεγάλο είναι;  
 
(α) 1 
 
(β) 6 
 
(γ) 19 
 
(δ) 5 
 
 
 

2. Το γινόμενο 7 × 11 είναι μικρότερο από το γινόμενο 9 × 11. Πόσο πιο μικρό είναι;  
 
(α) 11 
 
(β) 22 
 
(γ) 2 
 
(δ) 9 
 
 
 
 

3. Να χρησιμοποιήσεις τα πιο κάτω ψηφία, μία φορά το καθένα, για να συμπληρώσεις 
τον πολλαπλασιασμό, ώστε το γινόμενο που θα προκύψει να είναι το μικρότερο  
δυνατό.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 2 3 5 

  ×    
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4.  

 
 
 
 
 
 
 
 
Να εξηγήσεις πώς ο Αντώνης είναι δυνατόν να χρησιμοποιήσει το πιο πάνω γινόμενο, για να 
υπολογίσει το γινόμενο 4 × 126. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. Ο κύριος Νικόλας βρήκε το ίδιο φωτιστικό σε δύο καταστήματα. Θα επιλέξει την πιο 
φθηνή προσφορά. Ποια από τις δύο προσφορές να επιλέξει;  

 

Γνωρίζω ότι 4 × 26 = 104 

ΠΡΟΣΦΟΡΑ Α 
 

Προκαταβολή €90 
 

8 δόσεις των €70 

ΠΡΟΣΦΟΡΑ Β 
 

Προκαταβολή €50 
 

7 δόσεις των €90 


